
Tema 1. La población en España. ¿Cúantos somos?
¿Cúantos seremos?
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¿Por qué es necesario estudiar la población?

Cuando se organiza un evento, sea del tipo que sea, (boda, cumpleaños, comida de trabajo,
vacaciones...) lo primero que se hace es contar el número de personas que asistirán. Sin este
dato  no  es  posible  comenzar  la  organzación,  en  función  de  éste  elegiremos  el  lugar,  el
momento, podremos calcular el coste, el tipo de evento que condiciona el número, etc... Pues lo
mismo le ocurre a los autoridades de las diferentes administraciones, necesitan saber cuánta
población vive en su municipio, comunidad autónoma o país, porque sin conocer este dato es
imposible  gobernar,  proyectar....  Además  no  resulta  válido  sólo  conocer  el  número  de
habitantes, si  no que debemos saber  qué edad tiene, a  qué  se  dedica....  no es lo  mismo
organizar la vida de un pueblo si la mayoría de la población es mayor de 65 años, o si es menor
de 15. Sus necesidaddes cambian: en el primer caso será necesario preveer mayor asistencia
sanitaria, ya que la población mayor enferma con más frecuencia y necesita cobrar pensiones.
En el  segundo caso, por ejemplo, hay que darle asistencia educativa a todos esos jóvenes.
Luego,  conocer  el  número  de  habitantes y  sus  características  (edad,  dedicación,  nivel  de
estudios, etc... ) es imprescindible para poder organizar la vida de una comunidad. Esto es lo
que hace la demografía, estudiar la población actual, mirando hacia atrás, al  pasado, para
poder tener perspectivas de los cambios y hacia adelante, al  futuro, para poder analizar en
proyecciones lo que viene.

 

Por esta razón, las autoridades desde hace siglos han
estado interesadas en conocer cuánta población vivía
en su territorio, los intereses han sido variados y han
ido cambiando con el tiempo. En principio, el recuento
de población tenía como objetivo conocer el número
de  "vecinos"  para  saber  cuánta  población  pagaría
impuestos, aunque este cuestión ha seguido primando
hasta  la  actualidad,  se  han  sumado  otras  razones
tales como: censar a la población que votará, prever
cuántos  asistirán  a  la  escuela,  cuántos  necesitan
utilizar transportes públicos, asistencia sanitaria, etc...
además  de  conocer  el  número  de  habitantes,  la
demografía también estudia la población por  edades

(jóvenes,  adultos,  ancianos),  por  sexos (hombres y  mujeres),  por  actividad económica (si
trabaja en el sector primario, secundario o terciario), por nivel de estudios, etc... estos matices
son importantes para organizar y satisfacer las necesidades de la sociedad.

¿Cómo se cuenta la población?

Contar la población es un proceso complejo, en primer lugar porque es cambiante, todos los
días mueren y nacen cientos de personas en un país, pero además algunos se marchan y otros
vienen. Esto hace complejo el recuento, y en segundo lugar, porque no todos los movimientos
son comunicados a las autoridades pertinentes.

Los recuentos se hacen a través de varias vías:

El padrón municipal (que se publica anualmente y cambia constantemente, dependiendo del

2 de 39



1. Movimientos naturales de población

Llamamos  movimientos  naturales  de  población  a  los  nacimientos  y  defunciones  que  se
producen  en  un  lugar  determinado en  un  tiempo determinado.  De la  diferencia  entre  los
nacidos y los fallecidos resulta el  crecimiento natural  o vegetativo. En este concepto no se
incluyen las migraciones (ni los que vienen ni los que se van).

Crecimiento natural o vegetativo= Nacidos-fallecidos

Publicada en FlicKr por alverherre bajo Licencia
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En esta presentación puedes acercarte a los conceptos básicos que vamos a tratar en este
primer apartado del tema.
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1.1. ¿Hijos? ¿Más hijos?

¿Te  has  preguntado  alguna  vez  por  qué  en  la
actualidad  los  españoles  tienen  tan  pocos  hijos?
Intenta contestar, aunque sea mentalmente, a  esta
cuestión  antes  de  leer  el  mapa  conceptual  que  te
ofrecemos más adelante. Seguro que podrás encontrar
más  de  una  explicación  para  responder  a  esta
pregunta.

Pero...  los españoles antes tenían más hijos ¿Sabes
por qué?

 

Esta son las cuestiones que vamos a ir respondiendo a
la lo largo de este apartado.
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FACTORES QUE INFLUYEN EN LA NATALIDAD
¿Tenían tus abuelas el mismo número de hijos que tienen hoy día las mujeres jóvenes? ¿Eran
madres a la misma edad? ¿Por qué crees que este comportamiento ha cambiado? A esta y a
otras preguntas iremos respondiendo en este tema. Muchas de ellas podrías responderlas sin
ayuda, pero para que organices tus ideas te ofrecemos este esquema con los diferentes factores
que influyen en la natalidad.

 

Elaboración propia

Vamos a analizar cada una de estas razones para el caso español, comprendiendo así por qué
en  ocasiones la natalidad ha aumentado o descendido en  nuestro país. Lo haremos en  el
ejercicio resuelto que está al final del apartado.

Una  de  las  causas  fundamentales  por  las  que  se
explican  la  baja  natalidad  en  España  durante  las
últimas décadas, es la incorporación de la mujer al
mundo laboral, lo que dificulta la crianza de los hijos
(no  hay  nadie  en  casa  para  cuidarlos),  sobre  todo
durante  los  primeros  años  de  vida.  Un  plan
gubernamental de apoyo a la conciliación de la vida
familiar  y  laboral  es  la  única  forma  de  hacer
sostenible esta situación. Reducción de las jornadas de
trabajo, jornadas a tiempo parcial,  ampliación de la
baja  maternal,  fexibilización  horaria,  guarderías
gratuitas y con plazas, protección frente a despidos,
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Las relaciones de pareja predominan
sobre la familia. La pareja "para toda la
vida" es un fenómeno inmerso en un

importante cambio. El 60% de los
matrimonios españoles, se separan, al

menos una vez. Las familias
monoparentales (un sólo adulto a la

cabeza) son frecuentes.

El encarecimiento del precio de la
vivienda ha retrasado la independencia

de los jóvenes y ha absorbido gran
parte de los ingresos económicos de las

familias.

La comercialización libre de
una importante variedad de
métodos anticonceptivos, la
píldora del día después y la
legalización del aborto han
marcado notablemente un
antes y un después en la
natalidad española. Las
relaciones sexuales se

disocian de la descendencia.

Las  coyunturas  económicas  desfavorables,  como la  que  estam
actualidad, reducen la natalidad. El temor generado por la ines
peligro ante  la posibilidad de perder  el  trabajo,  hace que  las 
retrasen (los jóvenes se van más tarde de casa), así como la de
por primera vez o aumentar la familia. Las mujeres especialmen
puesto de trabajo ante un embarazo. Por ello lo evitan.

El descenso de la tasa de mortalidad infantil a los índices más b
también uno de los factores de peso que explican la reducción d
Hace  ochenta  años existía  una probabilidad alta de perder  alg
tempranas,  como  consecuencia  de  la  ausencia  de  asistencia
médicos o farmacológicos, una alimentación deficiente y duras con

Elaboración propia  
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Indicadores demográficos:

Natalidad:  es el  fenómeno relacionado con  el  nacimiento de  los miembros de  una
población concreta.

Tasa de fecundidad o índice sintético de fecundidad: la relación entre el número de
nacidos vivos en un año y las mujeres en edad fértil (15-49 años) en ese mismo año
para una edad determinada. Se expresa en tantos por mil. Incluye a todas las mujeres
sin considerar su estado civil.

Tasa de natalidad o tasa bruta de natalidad: es el resultado de dividir el número de
nacimientos en un año entre la población total, multiplicado por mil. Se considera nacido
aquel que ha superado las primeras 24 horas desde la separación biológica respecto a su
madre. Si muere antes de las primeras 24 horas no se registra como nacido.

Relevo o remplazo generacional: índice que permite conocer si una población puede
ser remplazada suficientemente en un tiempo determinado.

Tasa de nupcialidad:  es el  resultado de  dividir  el  número de  matrimonios que se
celebran en un año dividido por el nímero medio de personas que forman la pobalción
multiplicado por  mil.  Esta tasa no aporta en  la  actualidad datos relevantes, ya  que
muchos hijos nacen fuera de los matrimonios.
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¿Ha cambiado la natalidad en el tiempo?

La tasa de natalidad ha variado a lo largo del tiempo, veamos en qué ha consistido ese cambio.

Tendencia descendente

Desde 1900 la natalidad mantiene una tendencia descendente. En 1900 la tasa de natalidad era del 34 por mil, en 1
bajó al 30 por mil, en 1940 del 25 por mil, en 1970 se mantuvo en torno al 20 por mil, en 1980 cae en torno al 13
mil, hasta llegar en 1998 a los niveles más bajos, en torno al 7 por mil.

Tendencia ascendente

A partir del año 2000 se observa una nueva tendencia, en este caso ascendente, en torno a 11 por mil, justificada co
consecuencia del comportamiento demográfico de las mujeres extranjeras, que tienen más hijos y porque la poblac
que nació en las décadas del baby boom está en edad de procrear.

Ruptura de la tendencia

En el 2009 esta tendencia se rompe, aunque en el gráfico no vengan recogido los datos, la natalidad cae hasta el 10
por mil. Las causas: la crisis y la reducción de la inmigración. Puedes ver el siguiente vídeo que te proponemos e
que podrás comprobar esta nueva tendencia de la natalidad en España. La siguiente noticia te proporcionará m
información sobre la nueva tendencia.
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La natalidad en España cae un 5% tras una década al alza

 

 

Lee con detenimiento la siguiente Noticia y responde a las cuestiones que se plantean:

Cuestiones:

1. ¿Por qué crees que se producen un número menor de matrimonios en España? ¿Por
qué superan los civiles a los religiosos?

2. ¿En  qué tipo de factores puedes incluir  "el  cheque bebé"? El  cheque bebé ya ha
desaparecido como medida para fomentar la natalidad ¿que consideración haces de lo
"efímero" de este tipo de medidas?

3. ¿Por qué desciende el número de mujeres en edad fértil?

4. ¿Qué consideración haces del  dato que presenta la noticia respecto al  número de
matrimonios  que  se  producen  entre  españoles  y  extranjeros?  ¿Qué  explicación
encuentras para este aumento?
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1.2. La mortalidad

Publicado en flickr bajo licencia Creative Common Publicado en flickr bajo licencia Creative Common

 

 

Indicadores demográficos:

Mortalidad: es el fenómeno relacionado con el fallecimiento de los miembros de una
población concreta.

Tasa bruta de mortalidad: se calcula dividiendo los fallecidos en un año por el número
total de población, el resultado de esta división se multiplica por mil.
Mortalidad infantil: número de fallecidos en un año, menores de doce meses, dividido
por el total de los nacimientos y multiplicado por mil. Expresa con claridad el nivel de
desarrollo de un país o zona. Si es alta nos indica el bajo nivel de desarrollo, si es baja
lo contrario.

Morbilidad: es la cantidad de personas o individuos considerados enfermos o víctimas
de enfermedad en un espacio y tiempo determinado. La morbilidad es, entonces, un dato
estadístico de  altísima importancia  para  poder  comprender  la  evolución  y  avance  o
retroceso de alguna enfermedad, así también como las razones de su surgimiento y las
posibles soluciones.

Esperanza de vida:  número medio  de  años de  vida  que  puede  esperar  vivir  una
persona en el momento de su nacimiento. En España tenemos una de las esperazas de
vida  más  alta  del  mundo,  debido  entre  otras  cosas,  a  la  dieta  mediterránea.  La
esperanza  de  vida  es mayor  en  las  mujeres que  en  los  hombres  (debido  a  causa
biológicas y a hábitos de vida - que están cambiando en la actualidad-).
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Elaboración propia

La mortalidad ha mantenido una tendencia descendente desde 1900, a excepción de dos momentos: la gripe
de 1918, que produjo una mortalidad catastrófica entre la población, como bien se observa en el gráfico y los
años de la guerra civil española (1936-1939) y postguerra. Su descenso se ha visto paralizado desde 1988, lo
que supone la ruptura de la tendencia descendente hacia una ascendente, la razón que explican su aumento
es el envejecimiento de la población, que hace que aumente esta tasa y seguirá haciéndolo los próximos años,
tal y como proyectan los demógrafos.
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Fuente: INE 

En el mapa se observa la gran diversidad que existe entre las distintas
comunidades autónomas en relación con las tasas de mortalidad. Las

comunidades con mayor número de muertes son Galicia y Asturias, este dato se
explica porque allí la población está muy envejecida, es decir, hay mucha gente
mayor que lógicamnete llega al final de su ciclo vital. En las poblaciones en las
que hay porcentaje de población joven, como Andalucía, Madrid o Murcia, el

número de muertes es menor con respecto al total de la población.
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Fuente: Nota de prensa del INE

Observa y analiza el gráfico y contesta las siguientes cuestiones:

1.  Expón  tres motivos que  expliquen  por  qué  aumenta la  esperanza de  vida  de  los
españoles. durante este siglo.

2. ¿Qué explica la diferencia tan acusada entre hombres y mujeres en lo referente a la
esperanza de vida?
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1.3. El crecimiento natural

Fuente: INE

Cuanto más se separan las tasas de natalidad y mortalidad mayor crecimiento natural hay, mientras
más cerca están menor crecimiento se da.

Desde el año 1995 las líneas de natalidad y mortalidad se acercan mucho, lo que viene a indicarnos el
bajo crecimiento negativo que se da. Los momentos de mayor crecimiento se dan entre 1900 y 1978
(período correspondiente ala llamada transición demográfica, en la que la natalidad se mantiene pero
la mortalidad desciende.

Sólo encontramos dos grandes excepciones, en el  siglo XX, dos momentos de alta mortalidad que
corresponden  con  la  epidemia  de  gripe  de  1918  y  con  la  guerra  civil  y  los primeros años de  la
postguerra. Son consideradas mortandades catastróficas. Son los años en los que el crecimiento llega a
ser negativo.

En la actualidad las líneas se acercan mucho, lo que nos indica el bajísimo crecimiento natural que
protagoniza España.
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Fuente: INE. Nota de prensa

Extracto de la nota de prensa del INE:

El  frenazo  de  la  natalidad ha reducido  el  crecimiento  natural  de  la
población de España en el año 2009. Así, el saldo vegetativo (diferencia
entre el número de nacimientos y defunciones) fue de 109.445. Esta cifra es
sensiblemente inferior a la observada en 2008, año en el que se alcanzó el
máxmo crecimiento vegetativo desde 1985.

Las comunidades autónomas que registraron mayor crecimiento vegetativo
en  términos absolutos durante  el  año 2009 fueron Comunidad de Madrid
(34.362 personas), Andalucía (29.733) y Cataluña (24.842).
En términos relativos, los mayores saldos vegetativos por mil habitantes se
dieron en Región de Murcia (5,6%) y Comunidad de Madrid (5,5%).
Cabe  destacar  que  seis  comunidades  registraron  más  defunciones  que
nacimientos  (Galicia,  Castilla  y  León,  Principado  de  Asturias,  Aragón,
Cantabria y Extremadura), luego su crecimiento vegetativo ha sido negativo,
es decir, se ha perdido población.
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Publicado en Red de Centro Educativos

La mayoría de la población se concentra en la periferia de la Península, en Madrid
y en los archipiélagos. En el interior se sitúan las comunidades menos pobladas, a
excepción de Madrid.

Pero esta distribución no ha sido estática. En la década de 1950 fue cuando
comenzaron los cambios determinantes.
El traspaso de población desde el interior a la periferia (que desde los años 50
hasta los años 90 no ha cesado) tiene varias explicaciones:

La mecanización del campo redujo la necesidad de mano de obra agrícola.
Muchos trabajadores del campo se marcharon a la ciudad en busca de trabajos
vinculados con la industria, de ahí la concentración en el País Vasco, Cataluña y
Madrid, comunidades en las que el desarrollo industrial fue más acusado.
Décadas después, la economía sufre una terciarización (la mayoría de las
actividades pertenecen al sector terciario), lo que supone que gran parte de la
población desarrolla labores asociados a los servicios. El turismo como una de las
actividades principales de nuestra economía concentra gran parte de los puestos
de trabajo.
Densidad de población: es la relación del número de habitantes de un lugar en
relación con el espacio que ocupan. Se calcula dividiendo el número de habitantes
por los kilómetros cuadros que tenga el lugar.
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La distribución de la población en España

 

 

El  crecimiento natural  o vegetativo es la diferencia que hay entre los nacidos y los
fallecidos de un lugar concreto, en un momento determinado. Se mide mediante las
tasas  de  natalidad  y  mortalidad.  No  se  incluyen  los  movimientos  de  población
(migraciones).

En España el crecimiento natural es muy bajo, tan bajo, que las proyecciones de futuro
indican que en unos años será negativo, lo que quiere decir, que el país, irá perdiendo
población, en lugar de que crezca. Seremos menos españoles.
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Visualiza la noticia y responde:
1.  ¿Nos proporciona una visión  negativa  o positiva  sobre  el  futuro de  la  población
española? Argumenta la respuesta
2.  ¿Qué  medidas  crees  que  se  pueden  tomar  desde  el  gobierno  para  cambiar  los
pronósticos que en esta noticia se ofrece?
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1.4. Los regímenes demográficos
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MODELOS DEMOGRÁFICOS
El  crecimiento  natural  ha  variado  a  lo  largo  del  tiempo,  tras  analizar  su  evolución,  los
demógrafos han determinado la existencia de tres grandes etapas, bien distinguidas unas de
otras, con características específicas. A estas etapas se les denomina regímenes o modelos
demográficos. En España se distinguen tres que corresponden con las fechas indicadas.

1. Régimen o modelo demográfico antiguo: hasta principios del siglo XX
2. Régimen o modelo demográfico de transición: 1900-1975
3. Régimen o modelo demográfico actual: a partir de 1975

Publicado en Kalipedia

En la gráfica se representan las tasas de natalidad y de mortalidad en España. Los
colores (verde, rosa y naranja) vienen a distinguir las tres etapas o medelos que
los demógrafos establecen para estudiar la población.

Mientras más se separan las tasas de natalidad y mortalidad mayor crecimiento
natural hay, mientras más cerca están menor crecimiento se da.

 

MODELO DEMOGRÁFICO ANTIGUO

Hasta principios del siglo XX
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MODELO DEMOGRÁFICO DE TRANSICIÓ

(1900-1975)

Natalidad Desciende suave y contínuamente

Años 20, momento de  prosperidad que  ayuda a q
matrimonios en edad joven.

 Años 30-56, II república, guerra civil,  y postgue
propio de períodos convulsos e inestables políticamen
represión de los primeros años de la dictadura y la sit
de postguerra)

 Años 56- 65; el desarrollismo, el país comienza a
industrializa  y  el  sector  servicios  crece.  Hay  trabaj
llamado baby boo (numerosos nacimientos que sobre
porcentaje)

 Años 65-75, cambio de mentalidad: reducción. Ap
anticonceptivos  en  el  mercado  negro.  Disociación  e
relaciones sexuales-hijos.

Mortalidad Desciende

En general desciende, excepto en estos momentos:
Gripe de 1918
Guerra civil y postguerra
Las razones  que  lo  explican:  los avances médico

aumento del nivel de vida, el incremento del nivel ed
que ayuda a la prevención de enfermedades, evitan mu

Mortalidad
infantil

Disminuye

 Gracias a los nacimientos en clínicas.
Mejores  condiciones  de  vida:  las  casas,  los  a

nutrición, el  mejor estado de salud de las madres e
desarrollo en medicina y farmacología y asistencia san

Crecimiento
natural o

vegetativo
Alto

Si la natalidad es alta casi todo el período y la mortalidad
crece de forma considerable, es el momento álgido.
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MODELO DEMOGRÁFICO ACTUAL O

(Desde 1975 hasta la actuali

Natalidad Baja

Las consecuencias de la crisis económica de 19
tardía.

 Cambio de mentalidad: legalización aborto, mé
de la mujer al mundo laboral, nuevos modelos de f
pareja.

 Aumento del  nivel  de  vida  y  del  cultural:  m
atención.

Aspiración a mejoras materiales: somos menos, c

Mortalidad Baja

Avances médicos, farmacológicos y de asistencia 
 Aumento del nivel de vida (económico, cultural.
 Muertes por las tras “C”: cáncer, corazón y accid
 Aumento aparente por el envejecimiento de la p

Mortalidad infantil Muy baja
Los nacimientos se producen en las mejores co

son muy vigilados. Atención médica en los primero
 Buenas condiciones materiales y culturales.

Crecimiento
vegetativo o natural

Escaso Aumenta como consecuencia del comportamiento
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Se  denomina  transición  demográfica  a  un  modelo  que  explica  la  evolución  de  la
población  y  su  crecimiento como resultado  de  un  proceso de  modernización  en  las
pautas de natalidad y mortalidad.

Señala si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

1. La fecundidad es alta en los países desarrollados, debido al mayor poder adquisitivo.
 

Verdadero  Falso 

2. Hasta la segunda mitad del s. XIX la mortalidad era muy baja en Europa

Verdadero  Falso 

3. La proximidad a las costas favorece la urbanización

Verdadero  Falso 

4. El crecimiento natural de población más alto de España se da en Asturias y Cantabria

Verdadero  Falso 
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2. Movimientos migratorios y población real: De
"Vente a Alemania Pepe" a "14 Kilómetros"

Emigrante  según  El  Perich.  Imagen  tomada  de
enlatascagao.blogspot.com

Viñeta de Forges sobre inmigración. Imagen tomada de www.granadablogs.com

Igual te sorprende que empezemos un apartado en el que se habla de algo tan serio como las
migraciones con dos viñetas. La realidad es que, muchas veces, las viñetas son cosas muy
serias. Y para muestra estos dos botones.

No hace falta que demos muchas explicaciones sobre estas dos. En realidad, por mucho que
escribamos, poco más se puede decir sobre emigración (y por extensión, como verás a lo largo
del tema, de crecimiento real de la población) de lo que dicen dos grandes del comic de nuestro
país: El Perich y Forges. En realidad el tema es el mismo, lo único que los separa son, apenas
40 años. Bueno, les separan 40 años y un cambio de roles. Con el Perich son los españoles los
que emigraban, los pobres que buscaban salida más allá de nuestras fronteras. Forges nos
cuenta algo más cercano en el tiempo y que todos vivimos y vemos: ahora somos nosotros los
que recibimos a la población.

En  estos  40  años muchas  cosas han  cambiado,  hemos  pasado de  ser  un  país  emisor  de
emigración a un país receptor de inmigración.

En  este  apartado  veremos  como  han  sido  los  procesos  migratorios  en  nuestro  país.
Intentaremos acercarnos a la realidad de  la inmigración  hoy día y veremos como ésta ha
afectado en el crecimiento de población de nuestro país, para terminar reflexionando sobre las
perspectivas de crecimiento de la población en nuestro país.

Esperemos que disfrutes y aprendas con este apartado. 
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No hay mejor forma de empezar este apartado que aclarando cuáles son los conceptos
básicos sobre los que vamos a trabajar:

1. Migraciones: son los movimientos de población en el espacio.
2. Emigración: salida de población desde su lugar de origen.
3. Inmigración: llegada de población a un lugar de destino.
4. Saldo migratorio: es el balance entre la inmigración y la emigración. (SM=I-E)
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 La madre del emigrante. Gilón.
Imagen de Zack Akukumba en
Flickr

2.1. La emigración española: "Vente a Alemania
Pepe"

1.  MIGRACIONES  INTERIORES:  Son  las  que  se  desarrollan
dentro  de  las  fronteras  españolas.  Diferenciamos  de  las
tradicionales de las actuales.

1.1 Tradicionales: Se desarrollaron desde finales del XIX hasta
1975. Básicamente eran movimientos de población rural. Podemos
diferenciar dos tipos:

 Migraciones temporales: vinculadas a puntas de trabajo
en otras zonas que reclamaban mano de obra.

 El éxodo rural: Se desarrolla desde 1900 hasta 1975. Es
la migración de población que se produce desde la zona rural
a la zona urbana que se hace de forma definitiva o, cuando
menos, para estar un largo espacio de tiempo. Procedían de
zonas con una economía atrasada: Galicia, ambas Castillas y
Andalucía oriental y su destino era, en un principio la zona
industrializada (Cataluña, Madrid y el País Vasco) y más tarde
las  zonas  de  importante  desarrollo  turístico  (Baleares,

Levante, Canarias...) 

1.2  Actuales:  Desde  1975  y,  especialmente,  desde  los  años  90,  la  situación  ha
cambiado. El destino ya no son las grandes ciudades, sino ciudades más pequeñas pero,
normalmente, más dinámicas y, eso sí, dentro de la misma comunidad o provincia.
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Emigrantes.  Fotografía  de  Darkmelion
Flickr bajo licencia C.C

Las consecuencias de las migraciones interiores.

Comprenderás que un movimiento tan constante y tan importante de la población tiene sus
consecuencias. Aquí te hacemos una relación de los más significativos:

Demográficamente: Genera vacíos demográficos  (zonas que son abandonadas) a la
vez que cierta superpoblación.

Económicamente en las zonas de emigración desciende la productividad ya que se
marchan los más jóvenes y más capacitados, mientras que en  las zonas receptoras de
población se producen problemas de congestión: escasez de vivienda, de suelo urbano...

Medioambientalmente  se  produce  un  abandono  y  deterioro  de  las  zonas  de
emigración, mientras que en las ciudades receptoras aumenta la contaminación.

Pueblo  abandonado  de Villacreces. Fotografía de Miguel A. Marcos en
Flickr bajo licencia C.C

2. LAS MIGRACIONES EXTERIORES: Ya has visto como
se ha movido la población dentro de nuestro país a lo largo
del siglo XX y qué consecuencias ha tenido. Ahora vamos a
dar  un  paso  más  allá:  vamos  a  ver  cuál  ha  sido  la
trayectoria de nuestro país en cuanto a emigración fuera de
nuestras  fronteras,  lo  que  se  denomina  la  migración
exterior.

La emigración transoceánica: se dirigió principalmente
a  Latinoamérica,  aunque  también  a  EE.  UU,  Canadá  y
Australia. 
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Escultura ó emigrante. Sada Galiza.
Archivo de Wikimedia Commons
bajo licencia C.C

La emigración a Europa:
Se dirigió principalmente a Francia, Alemania y Suiza, aunque
verás que hay diferencias según la fase:

Hasta  mediados  del  siglo  XX:  El  destino  principal  era
Francia y las motivaciones eran dos muy diferentes: por un
lado marchaban  jornaleros  y obreros  de la  construcción
procedentes del Levante y en busca de trabajo, y por otro,
tras la Guerra Civil, muchos refugiados políticos buscaron
su sitio en el país vecino.

Entre  1950  y  1973  se  produce  el  mayor  auge  de
emigración en España.  Procedían  de  toda  España,  pero
especialmente  de  Galicia  y  Andalucía  y  su  detino,  eran
Francia, Alemania y Suiza.

A  partir  de  1973  se  produce  un  descenso  de  la
emigración  a  Europa  por  dos  motivos  básicos:  la  crisis
energética que azotó a todo el mundo occidental, y el fin de
la dictadura en España.

Desde entonces, España ha dejado de ser un país emisor de
emigración para convertirse en receptor. El aumento del nivel
de vida, la mejora en la formación de la población y de las prestaciones sociales, ha provocado
que los españoles, salvo en determinados entornos, no se vea obligado a emigrar para mejorar
sus condiciones de vida.
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El  tema de la emigración formaba parte de la vida cotidiana de los españoles desde
mediados del siglo XIX. Es cierto que a partir de los 60, esto se hace más evidente, ya
que en esos años, como has visto, el número de personas que dejan nuestro país es
sensiblemente mayor.

El  hecho de  que  formara  parte  de  nuestra  vida  cotidiana  hacía  que  apareciera  en
constantes manifestaciones artísticas: ya hemos hablado del  filme "Vente a Alemania
Pepe", has visto el cómic de El Perich y aquí te ponemos una canción que seguro que
conoces  y  que  está  dedicada  a  todas  esas  personas  que,  en  un  momento  dado,
decidieron salir de nuestro país.
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Soledad compartida. Fotografía
de  Dayangchi  en  Flickr  bajo
licencia C.C

Las  consecuencias  de  la  emigración  exterior.  También  la
emigración  al  exterior  tuvo  consecuencias  a  varios  niveles  en
nuestro país:

Demográficamente  se  produjo  una  disminución  de  la
población y un cambio en su distribución geográfica, aumentando
el desequilibrio por zonas

Económicamente  podemos hablar  de  consecuencias positivas
ya  que  se  alivió  el  paro  y  llegó gran  cantidad de  dinero  en
divisas a través de las remesas que enviaban los emigrados, pero
también de consecuencias negativas, sobre todo porque la mayor
parte  de  los  ahorros  no  se  invirtieron  en  actividades
productivas.

Socialmente:  El  problema  básico  del  emigrante  es  el
desarraigo que sufre algo que se mantiene una vez retornado.
 

España ha pasado de ser un país emisor de emigración a receptor de inmigración.  
Las migraciones interiores son las que se desarrollan dentro de nuestras fronteras

y sus consecuencias más importantes son: aparición de vacíos demográficos y el
descenso de la productividad en las zonas abandonadas.

Las migraciones  exteriores son  las que  llevan  a  los habitantes de  un  país al
extranjero.  Sus  consecuencias  más  importantes  fueron:  descenso  de  población,
descenso del paro y llegada de dinero en divisas.
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Lee las siguientes afirmaciones y contesta si son verdaderas o falsas:

El éxodo rural en España tiene su momento de mayor expansión a partir de 1970

Verdadero  Falso 

Las migraciones residenciales afectan normalmente a población anciana que pretender
volver a sus lugares de origen

Verdadero  Falso 

Las consecuencias más improtantes de las migraciones interiores son: la generación de
vacíos demográficos y el descenso de la productividad de las zonas abandonadas

Verdadero  Falso 

Desde 1960 la emigración al exterior se ha centrado, sobre todo en los Estados Unidos

Verdadero  Falso 

La emigración de los años 60 a Europa permitió, entre otras cosas, que descendiera el
paro en nuestro país

Verdadero  Falso 
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Patera.  Fotografía  de  Diego  López  en  Flickr bajo
licencia C.C

 

Top manta. Fotografía de luis de
bethencourt en Flickr lciencia CC

2.2. La inmigración en la actualidad: "14 Kilómetros"

España ha sido, desde tiempo inmemorial  hasta la
década de los 80 un país, eminentemente emisor de
población, es decir, un país del que salía más gente
de  la  que  entraba,  en  resumen,  un  país,  con  un
saldo migratorio negativo.
Sin embargo, desde los años 80 y, especialmente,
desde la década de los 90 España se ha convertido
en un país receptor de emigración. Ya no somos
nosotros los que marchamos a Francia, Venezuela o
Alemania  con  una  maleta  de  madera,  una  boina
enroscada  y  una  sensación  de  miedo  a  lo
desconocido, en busca de una vida mejor, con más
oportunidades  y  con  más  libertad.  Ahora  nuestro
país es ese futuro mejor para tanta gente que huye
de lo mismo que huíamos nosotos.

La composición de los inmigrantes extranjeros en nuestro país en la actualidad es la siguiente:
Extranjeros  nacionalizados:  los  que  han

conseguido  la  nacionalidad tras años de  residencia  y
ahora son españoles de pleno derecho.

Trabajadores legales: tienen permiso de residencia
manteniendo su nacionalidad de origen

Estudiantes: Son universitarios que, anualmente y
gracias  básicamente  al  programa  de  intercambio
Erasmus tienen cierta importancia.

Asilados y refugiados: Son aquellos que sufren en
su país algún tipo de persecución por motivos políticos,
religiosos, de raza y que no pueden regresar a su país.

Extranjeros  ilegales:  No  tiene  regularizada  su
situación en nuestro país. Es difícil de contabilizar pero
parece que su número es parecido al de los legales.
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La  llegada  de  inmigración  a  nuestro  país  puso  de  manifiesto  una  realidad  que  ya
aparecía en otros países, una enfermedad de la que, desgraciadamente, en España no
estamos exentos: la xenofobia y el racismo. Si durante la década de los 80 y 90 en
nuestro país solo se vinculaba el racismo a etnias minoritarias, la llegada de inmigración
puso de manifiesto una lamentable similitud con otros países de nuestro entorno y los
casos  de  discriminación  y  violencia  por  xenofobia  comenzaron  a  llenar  nuestros
periódicos.
Como siempre, la cultura se ha hecho eco de esta situación y, en algunos casos, ha
reivindicado la necesidad de ver la inmigración como una oportunidad y no como un
problema. Aquí te presentamos dos vídeos que, precisamente, tratan de ello. El primero
es de 1998, momento en el que Manu Chao, el cantante franco - español, publica su
disco "Clandestino", todo un éxito que contiene varios temas reivindicativos. Años más
tarde, cuando la inmigración empieza a percibirse por parte de la población como un
problema, Rafael Fernández Lomeña, dirige un anuncio dentro de una campaña llamada
"Contra la Xenofobia, abre bien los ojos". Merece la pena que le dediques tres minutos a
ello.

Clandestino. Manu Chao Contra la Xenofobia, abre bien los ojos. Rafael Fdez Lomeña
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Vista  aérea  de  los  invernaderos  almerienses.
Archivo  de  Wikimedia  Commons  bajo  dominio
público.

Las  consecuencias  de  la  inmigración  son  las
siguientes:

A nivel demográfico: La población inmigrante, al
menos durante una primera generación, mantienen
su  estructura  demográfica  (asociada  a  mayor
juventud,  mayor  tasa  de  natalidad,  más hijos por
mujer...) con lo que se ha ralentizado el descenso
en la natalidad española.

A  nivel  económico:  La  llegada  de  inmigrantes
supuso  todo  un  impulso  al  crecimiento
económico  de  nuestro país  ya  que  cubrían  unos
puestos de trabajo que estaban vacantes y que los
españoles no querían cubrir por su dureza o escaso
salario.

En el ámbito social tenemos que hablar en dos situaciones diferentes:
El  aumento de inmigración  hace crecer  la idea de “invasión” y de temor  ante la

pérdida de identidad nacional y de pérdida de opciones de trabajo.
Muchos  inmigrantes,  especialmente  los  ilegales,  tienen  condiciones  de  vida

paupérrimas, en muchos casos dentro de la marginación más absoluta, y condiciones
laborales muy duras (salarios bajos, sin contrato y seguros...).

Efectivamente, éstas son las consecuencias de la inmigración en nuestro país, pero, por favor,
no olvidemos nunca, las consecuencias que ésta tiene en los países de origen y en las
personas que deciden dar el salto. ¿Recuerdas las consecuencias de las que hablábamos con la
emigración española? Pues son las mismas pero más acusadas. En los países de origen de los
inmigrantes, tenemos que hablar de fuga de cerebros, que buscan mejores opciones de vida
(aunque a veces no las encuentren), tenemos que hablar también de problemas económicos
asociados a la salida de personas jóvenes y con capacidad de trabajo, de descompensación
demográfica,  por  el  mismo motivo,  además de  los problemas personales  y familiares
asociados a la emigración. Muchas veces obviamos todo esto, lo cual es una tragedia, pensamos
en  los  inmigrantes  desde  una  perspectiva  completamente  interesada  y  condicionada  por
nuestra situación ventajosa y acomodada y se nos olvida todo lo que hay detrás.

San Miguel de Velasco. Bolivia. Elaboración propia. Populo. Nolivia. Elaboración propia Escuela en San Javierito.
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Desde  la  década  de  los  90  España  se  ha convertido en  un  país  receptor  de
inmigración, dando un giro de 180º a su trayectoria histórica.

Estudiantes, asilados políticos, inmigrantes ilegales e inmigrantes nacionalizados,
es la composición de la inmigración extranjera en nuestro país. En general buscan
mejores condiciones de vida, ya sea por motivos económicos, políticos o sociales.

España ha conseguido reactivar sus tasas de crecimiento de población gracias a la
llegada de inmigrantes. Además, éstos han puesto la mano de obra necesaria para
cubrir espacios laborales necesarios.

No  hay  que  olvidar  que  la  llegada  de  inmigrantes  a  nuestro  país  ha  tenido
consecuencias negativas en los países de origen: fuga de cerebros, descompensación
demográfica, desaparición de un grupo de población activo...

Observa con detenimiento el siguiente mapa y contesta a las siguientes cuestiones (si
no ves bien los datos, pincha sobre él y lo verás en un mayor tamaño):

Número de extranjeros por provincia en el año 2001. Fuente: INE.

1. ¿A qué hace referencia el mapa que te hemos presentado?
2. Qué zona es la que más población inmigrante posee?
3. ¿Por qué crees que es la zona a la que más personas acuden?

35 de 39



2.3. El crecimiento real de la población. ¿Llegaremos
a los 50 millones?

Antes  que  nada  debemos  definir  qué  es  el  crecimiento  real  de  la  población:  El
crecimiento real  de  la  población  es el  aumento de  la  población  en  un  determinado
territorio y durante un tiempo determinado (generalmente un año). Para ello hay que
tener en cuenta tanto el crecimiento natural como el saldo migratorio. De este modo, se
obtiene el crecimiento real mediante la siguiente fórmula:

CR = CN (Nacimientos - Defunciones) + SM (Inmigrantes - Emigrantes)
 

Dónde CR es Crecimiento Real; CN Crecimiento Natural y SM Saldo Migratorio.
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"You are not the boss of me". Fotografía
de LaurenV. en Flickr licencia C.C

Como has visto  en  la  tabla, desde  1857  la  población  de
nuestro país se ha multiplicado por 3, pasando de apenas
15 millones en 1857 a los casi 47 del año 2009. El aumento
de población no ha sido uniforme. Lo podemos dividir  en
tres fases muy bien diferenciadas:

1857  -  1900:  El  crecimiento  es  bajo  porque  aún  se
mantiene un régimen demográfico antiguo en el que se
dan a la vez altas tasas de natalidad de mortalidad, con lo
que el crecimiento vegetativo es casi nulo.

1900 -  1975: Con la  llegada del  siglo XX, España va
entrando en el régimen demográfico de transición en el
que las tasas de natalidad se mantienen pero descienden las

de mortalidad. El momento de mayor crecimiento se produce con el “baby boom” en torno
a los años 60 a los 80, momento en que el crecimiento natural se mantiene por encima del
10% (teniendo en cuenta que ahora apenas llega al 2” entenderás lo que supuso aquella
explosión demográfica).

Desde 1975 el crecimiento de la población es muy bajo. Desde ese momento, España se
incorpora al régimen demográfico moderno con el que la tasa de natalidad se hunde
hasta límites insospechados pocos años antes, mientras la mortalidad sigue descendiendo.
El crecimiento de la población llegó a ser tan bajo que durante la década de los 90 hubo
años  en  los  que  apenas  superaba  el  0.5%  de  crecimiento,  una  situación  realmente
compleja. Sí es cierto que la llegada de inmigrantes ha permitido un repunte de las tasas
de natalidad.

Evolución demográfica en España. Archivo de Wikimedia Commons bajo licencia
C.C

Población española. Variaciones interanuales desde 1856. 
Commons. Dominio público.
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 ¿Hacia dónde vamos? Elaboración propia

"Siento  que  alguien me mira"
Fotografía  Oryctes  en  Flickr.
Licencia C.C

¿Hacia dónde vamos?

La  pregunta  es  si  llegaremos  a  los  50
millones. Según los datos del INE (Instituto
Nacional  de Estadística) parece ser  que no,
de hecho, las proyecciones más lejanas, del
año 2049, hablan de una población apenas
superior a los 48 millones (solo 2 más de los
actuales 46 millones).
El  problema demográfico  en nuestro país
comienza a  ser  preocupante.  Ya  sabes que
para que se garantice al relevo generacional
es  necesario  que  el  crecimiento  de  la
población  esté  por  encima  del  2%.  La
realidad  es  que  las  estimaciones  hasta
2020,  según el  INE,  son de apenas un
0.38% anual. Es decir, mientras en la década que va desde 2000 a 2009 la población creció
un  14.8%, en  los  próximos 10  años,  este  crecimiento  será  solo  de  un  2.7%,  apenas  el
crecimiento anual necesario para ese relevo generacional.

Estos son datos. ¿Cómo se concertaría esto en la realidad? Pues es
fácil: Al haber menos nacimientos, la proyección indica que habrá
menos mano de obra, menos adultos con capacidad para trabajar
y, por lo tanto, para cotizar, consumir... Por otro lado, tendremos un
serio problema para mantener el estado de bienestar, especialmente
con nuestros ancianos. Si la población mayor de 65 años aumenta
hasta  el  20%  estamos  hablando  de  una  tasa de dependencia
superior al 55%, es decir, demasiada gente que ya no trabaja y
que  requiere  más  atención  por  parte  del  estado:  pensiones,
servicios sanitarios...

Desde 1857 hasta la actualidad hemos asistido a la evolución de la demografía en
nuestro  país  desde  un  modelo  antiguo  (hasta  1900),  pasando  al  modelo  de
transición (1900 - 1975), para terminar con el actual modelo demográfico moderno,
en el que entramos a partir de 1975.

La proyección de crecimiento en nuestro país habla de una nueva caída de las
tasas de crecimiento desde la llegada de la crisis. De hecho, de aquí a 2020, el INE
estima que las tasas de crecimiento apenas llegarán al 0.5% anual.

38 de 39



En la tabla que te presentamos a continuación, podrás ver como ha evolucionado la
población española en número y el crecimiento real durante todo el siglo XX. Si te fijas
bien, observarás que una parte de la tabla muestra los mismos datos que la que veíamos
en la autoevaluación del principio. No importa, lo que más vamos a trabajar ahora es la
última columna, que habla de tasa de crecimiento anual. Además, la tabla nos va a
servir como repaso último del apartado. Recuerda que si no ves bien los datos, puedes
pinchar sobre la imagen y se ampliará.

 

Evolución de la población española  y tasa  de  crecimiento  anual. Fuente:  Demografía  y crecimiento  de la  población
española durante el siglo XX

 

1. ¿En qué décadas se produce un crecimiento anual de población en nuestro país?
2. ¿A qué se debieron este aumento en las tasas de crecimiento?
3. ¿Por qué entre los años 1901 y 1920 el crecimiento está por encima del 6%?
4. ¿Qué ocurre a partir del año 1981 con las tasa de crecimiento?
5. ¿A qué se debe esta variación?
6. ¿QUé ocurre en la primera década del siglo XXI? Es cierto, no viene en esta tabla,
pero sí en los contenidos del apartado.
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